你关心的这些问题,总理都回应了

-李克强回答中外记者提问

5月28日下午,李克强总理在人民大会堂金色大厅回答中外记者提问。中国经济怎么看?如何促就业、保 民生?中美关系怎么走?近两个小时的记者会,总理回应了很多热点问题。

关于经济指标

今年没设定GDP增长的量化指标,是实事求是

中国经济已经深度融入世界经济,不可能置身之外。所以今年我们没有确定GDP增长的量化指标,这也是实事求是的。但是我们确定了保居民就业、基本民生、市场主体等"六保"的目标任务。如果统算一下,实现了"六保"的任务,特别是前"三保",我们就会实现今年中国经济正增长,而且要力争有一定的幅度,推动中国经济稳定前行。

关于抗疫

中国愿共享疫苗、药物、检测试剂等公共产品

病毒是没有国界的,它是全世界、全人类的敌人,各国都在进行防控,也在探索中前进,目前还没有完整的经验。我们一方面要控制住疫情的发展,加快研发疫苗、有效药物、检测试剂。这些产品是全球公共产品,我们愿意共享,最终让人类能够共同战胜病毒这个敌人。

关于特殊时期的政策

不搞大水漫灌,不然会 有人浑水摸鱼

过去我们说过,不搞大水 漫灌,现在还是这样,但是特 殊时期要有特殊的政策,我们 叫放水养鱼。没有足够的水, 鱼是活不了的。但是如果泛 滥了,就会形成泡沫,就会有 人从中套利,鱼也养不成,还 会有人浑水摸鱼。所以我们 采取的措施要有针对性,也就 是说要摸准脉下准药。

关于政策执行

决不允许做假账,也决 不允许偷梁换柱

我们强调政策资金要直达 地方、直达基层、直达民生。新 增的赤字和抗疫国债资金全部 转给地方,省里面也就是"过路 财神",直达基层。我们现在野 采取一个特殊的转移支付机制, 这些钱要全部落到企业特别是 中小微企业,落到社保、低保、失 业、养老和特困人员身上,要建 立实名制,这些都是有账可 的,决不允许做假账,也决不允 许偷梁换柱。我们会瞪大眼睛 查,也欢迎社会监督。

关于如何用钱

中央政府带头过紧日子

中央政府这次是带头过紧日子, 我们把中央部门的非急需非刚性支 出压缩了一半以上,调出资金用于基 层企业和民生。各级政府都要过紧 日子,决不允许搞形式主义,干那些 大手大脚花钱的事。

关于促就业

稳住现有就业岗位,政策能 用尽用

中国有9亿劳动力,没有就业那就只是9亿张吃饭的口,有了就业就是9亿双可以创造巨大财富的手。为了稳住现有就业岗位,可以说政策是能用尽用,投入的钱是最多的。采取的措施就是要把企业稳下来,岗位保得住,但要公平合理。而且我们还要采取资助企业以训稳岗的政策。即便失业了,也要短时期内有再就业的机会。

关于香港

全国人大决定是为了维护 香港长期繁荣稳定

"一国两制"是国家的基本国策,中央政府始终强调要全面准确贯彻 "一国两制"、"港人治港"、高度自治 方针,严格按照宪法和基本法办事, 支持特区政府和行政长官依法施政, 这是一贯的。全国人大刚通过的有 关维护国家安全的决定,也是为了确 保"一国两制"行稳致远,维护香港长 期繁荣稳定。

关于台湾

坚决反对"台独",我们有智慧、有能力解决好自己的事

一个中国原则、"九二共识"都要坚持,同时要坚决反对"台独"。在这个政治基础上,我们愿意和台湾各政党、团体和人士就两岸关系和民族未来对话协商。台湾问题是中国的内政,我们从来都反对外来干涉。中华民族有智慧、有能力解决好自己的事。

关于中美关系

中美脱钩对谁都没有好处

中美两国合则两利、斗则俱伤,不仅关系两国人民的利益,而且关系到世界,所以一些问题发生后引起世界的担忧。至于你说到"新冷战",我们从来都主张摒弃冷战思维。关于所谓脱钩,可以说两个主要经济体脱钩,对谁都没有好处,也会伤害世界。

关于市场

真金白银要确保落到企 业和个体工商户身上

我们首先是要让市场主体活 下来。政策的真金白银主要是为 市场主体纾困,激发他们的市场活 力。真金白银要确保落到企业和 个体工商户身上。这次政府工作 报告说要留得青山、赢得未来,我 们现在有1亿2000万市场主体, 他们就是青山,留住他们,就会赢 得未来。不仅要让市场主体活下 去,更重要是通过"放管服"改革把 他们激活起来。要打造市场化法 治化国际化的营商环境,打掉那些 不合理的条条框框,使他们公平竞 争。这种措施看似无形,但能创造 出有形的财富,干好了,不亚于真 金白银的投入。

关于保民生

疫情过后民生为要

中国是一个人口众多的发展中国家,我们人均年收入是3万元人民币,但是有6亿人每个月的收入也就1000元,1000元在一个中等城市可能租房都困难,现在又碰到疫情,疫情过后民生为要。怎么样保障那些困难群众和受疫情影响新的困难群众的基本民生,我们应该放在极为重要的位置,我们采取的纾困政策有相当一部分就是用于保障基本民生的。

关于脱贫攻坚

有把握完成今年决胜脱 贫攻坚的任务

按原本的账还有500多万贫困人口,受这次疫情的冲击,可能会有一些人返贫,脱贫的任务更重了。我们会多策并举,特别是要采取措施把脱贫的底线兜住,我们有把握完成今年决胜脱贫攻坚的任务。

关于困难人群保障

各级政府都要以人民利 益至上,以万家疾苦为重

各级政府都要以人民利益至上,以万家疾苦为重,每出一策都要考虑是否有利于千家万户、有利于民生。今年我们在应对疫情冲击过程中,要特别认真细致地考虑把各方面困难人群保障起来,扩大低保和失业保障的范围。我们也要求一定要把账算细,把钱用到刀刃上,使民生得到切实保障。我们还有近3亿领养老金的人员,今年我们提高了养老金的标准,说到就要做到。 (据人民日报)

政府工作报告中 的"任务单" 有了怎样的"施工图"?

针对政府工作报告提到的常态 化疫情防控、刺激消费、保障粮食安 全等多项任务、目标,在全国两会的 部长通道、国新办新闻发布会等多个 场合,相关部委负责人作出进一步回 应,释放出一系列政策具体"施工"落 地的信息。

任务1——防疫

国家发展改革委副秘书长赵辰 昕5月24日在国新办的新闻发布会 上表示,要争取尽快实现每个省 (区、市)都有一个生物安全三级即 P3水平的实验室,每个地级市争取 实现有一个生物安全二级即P2水 平的实验室。

任务2——扶贫

农业农村部部长韩长赋在部长 通道说,脱贫之后,贫困地区产业发 展也不能中断。他表示,首先要提质 量。带动农业全产业链发展;第二要 抓产销。要让贫困地区的农产品真 正出村进城,不仅卖得出去,还要卖 个好价钱。

任务3——环保

生态环境部部长黄润秋在部长通道说,今年要努力完成单位GDP碳排放强度、地级及以上城市的优良天数比例两项指标的任务。此外,今年将启动第二轮第二批中央生态环保督察。

任务4——城镇化

国家发展改革委副主任宁吉喆 在国新办的新闻发布会上表示,今 年要推动完成1亿非户籍人口在城 市落户的目标,新开工改造城镇老 旧小区3.9万个,支持100个左右的 县和县级市开展县城新型城镇化建 设示范。

任务5——粮食安全

韩长赋在部长通道说,今年完成 8000万亩高标准农田建设。全力确 保全年粮食产量稳定在1.3万亿斤, 实现小康之年粮食丰收。

任务6——通讯

苗圩在部长通道说,5G建设受疫情一定影响,但各个企业努力争取把时间赶回来。现在每周大概要增加1万多个5G基站。

任务7——就业

中央文明办主动适应常态化疫情防控形势,在今年全国文明城市测评指标中,已明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容。 (据新华社)